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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Leopoldkanaal  -  Waterkwaliteit en visbestand

Het Leopoldkanaal loopt door het noorden van de provincie West-Vlaanderen en de 
provincie Oost-Vlaanderen. Langs het kanaal liggen onder meer de gemeenten 
Watervliet, Sint-Laureins, Moerkerke, Oostkerke en Zeebrugge.

1. Wat is voor het Leopoldkanaal de kwaliteitsverbetering of kwaliteitsverslechtering 
van het water (fysico-chemische en biologische kwaliteit) voor het jaar 2022 of kan 
de minister de meest recente beschikbare gegevens en cijfers meedelen? 

2. a) Welke vooruitgang verwacht men de komende jaren?

b) Wanneer wordt een optimaal niveau van de waterkwaliteit verwacht?

3. a) Op welke plaatsen is het visbestand op het Leopoldkanaal het grootst en op 
welke plaatsen bijna onbestaand en dit voor het jaar 2022 of kan de minister de 
meest recente beschikbare gegevens en cijfers meedelen?

b) Kan de minister de ligging van de staalnameplaatsen/meetplaatsen meedelen, 
een overzichtstabel van de totale vangsten weergeven en eventueel ook een 
tabel met de effectieve vangst per vissoort en per staalnameplaats?

c) Kan de minister dit vergelijken met (recente) vorige afvissingen?

d) Zijn er tijdens deze verschillende afvissingsperiodes (merkwaardige) nieuwe 
vissoorten waargenomen en zo ja, welke vissoorten?
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ANTWOORD
op vraag nr. 108 van 21 oktober 2022
van GWENNY DE VROE

1. Het Leopoldkanaal is opgesplitst in twee Vlaamse waterlichamen, Leopoldkanaal I 
(oostelijk deel) en Leopoldkanaal II (westelijk deel).

 
De fysisch-chemische kwaliteit van oppervlaktewater wordt volgens de Europese 
kaderrichtlijn Water ingedeeld in 5 klassen: slecht, ontoereikend, matig, goed en 
zeer goed.

Het meest recente jaar waarvoor alle meetgegevens volledig afgewerkt en 
beschikbaar zijn, is 2021. Ter vergelijking werden de gegevens van 2015 gebruikt.

De fysisch-chemische kwaliteit (als samenvatting van 5 gidsparameters: totaal 
stikstof, totaal fosfor, geleidbaarheid, zuurstof en pH) was voor Leopoldkanaal I 
zowel in 2015 als in 2021 slecht; voor Leopoldkanaal II was dat in 2015 slecht en in 
2021 ontoereikend.

De totale biologische waterkwaliteit van beide waterlichamen was zowel in 2015 als 
in 2021 ontoereikend.

2. a. Het Leopoldkanaal is door een klepstuw in St-Laureins in twee afzonderlijke 
panden verdeeld: het oostelijk deel watert af naar de Braak mankreek 
(Nederland) en verder naar de Westerschelde en het westelijk gedeelte watert af 
naar de Noordzee. Het Leopoldkanaal staat in voor de afwatering van ca. 40.000 
ha poldergebied. Om de goede toestand te behalen in dit afstroomgebied zijn, 
zoals beschreven in de visie 
(https://sgbp.integraalwaterbeleid.be/bekkens/bekken-brugse-polders/visie-en-
acties/gebiedsgerichte-uitdagingen/andere-gebieden/leopoldkanaal-en-
zwinpolders/visie) en het actieprogramma 
(https://sgbp.integraalwaterbeleid.be/bekkens/bekken-brugse-polders/visie-en-
acties/gebiedsgerichte-uitdagingen/andere-gebieden/leopoldkanaal-en-
zwinpolders/actieprogramma), vooral generieke acties nodig van de sectoren 
landbouw, huishoudens en bedrijven. Acties voor de verdere uitbouw en 
optimalisering van de afvalwatersanering maken deel uit van de generieke acties 
en de reductiedoelstellingen van de gebiedsdekkende uitvoeringsplannen.

 
b. Het Leopoldkanaal maakt deel uit van het afstroomgebied “Leopoldkanaal en 

Isabellavaart”. Dit gebied heeft als gebiedsprioritering klasse 6: gebied waar de 
goede ecologische toestand nog niet bereikt wordt in 2033, maar waar wel 
vooruitgang beoogd wordt via de maatregelen opgenomen in het 
stromgebiedbeheerplan. (zie 
https://sgbp.integraalwaterbeleid.be/bekkens/bekken-brugse-polders/visie-en-
acties/gebiedsgerichte-uitdagingen).

3. De meest recente bemonsteringscampagne van het visbestand op het Leopoldkanaal 
dateert van 2019. De visbestandopnames werden uitgevoerd door ATKB in opdracht 
van Agentschap Natuur en Bos Voor de vragen 3. a), b), c) en d) verwijzen we graag 
naar het rapport:

https://sgbp.integraalwaterbeleid.be/bekkens/bekken-brugse-polders/visie-en-acties/gebiedsgerichte-uitdagingen/andere-gebieden/leopoldkanaal-en-zwinpolders/visie
https://sgbp.integraalwaterbeleid.be/bekkens/bekken-brugse-polders/visie-en-acties/gebiedsgerichte-uitdagingen/andere-gebieden/leopoldkanaal-en-zwinpolders/visie
https://sgbp.integraalwaterbeleid.be/bekkens/bekken-brugse-polders/visie-en-acties/gebiedsgerichte-uitdagingen/andere-gebieden/leopoldkanaal-en-zwinpolders/visie
https://sgbp.integraalwaterbeleid.be/bekkens/bekken-brugse-polders/visie-en-acties/gebiedsgerichte-uitdagingen/andere-gebieden/leopoldkanaal-en-zwinpolders/actieprogramma
https://sgbp.integraalwaterbeleid.be/bekkens/bekken-brugse-polders/visie-en-acties/gebiedsgerichte-uitdagingen/andere-gebieden/leopoldkanaal-en-zwinpolders/actieprogramma
https://sgbp.integraalwaterbeleid.be/bekkens/bekken-brugse-polders/visie-en-acties/gebiedsgerichte-uitdagingen/andere-gebieden/leopoldkanaal-en-zwinpolders/actieprogramma
https://sgbp.integraalwaterbeleid.be/maatregelenprogramma
https://sgbp.integraalwaterbeleid.be/zonerings-en-uitvoeringsplannen
https://sgbp.integraalwaterbeleid.be/bekkens/bekken-brugse-polders/visie-en-acties/gebiedsgerichte-uitdagingen
https://sgbp.integraalwaterbeleid.be/bekkens/bekken-brugse-polders/visie-en-acties/gebiedsgerichte-uitdagingen


https://natuurenbos.vlaanderen.be/sites/default/files/documenten/atkb_visstandond
erzoek_gentse_binnenwateren_-_kanaal_naar_beverlo_-_leopoldkanaal_-_schelde-
rijnkanaal_2019.pdf

Er zijn ook nog gegevens van het Leopoldkanaal beschikbaar van 2020 (het kanaal 
werd toen in het kader van polluentenonderzoek beperkt bemonsterd) en ook van 
eerdere bemonsteringen. Deze gegevens zijn opgenomen in de INB0-visdatabank 
(VIS: http://vis.inbo.be)

https://natuurenbos.vlaanderen.be/sites/default/files/documenten/atkb_visstandonderzoek_gentse_binnenwateren_-_kanaal_naar_beverlo_-_leopoldkanaal_-_schelde-rijnkanaal_2019.pdf
https://natuurenbos.vlaanderen.be/sites/default/files/documenten/atkb_visstandonderzoek_gentse_binnenwateren_-_kanaal_naar_beverlo_-_leopoldkanaal_-_schelde-rijnkanaal_2019.pdf
https://natuurenbos.vlaanderen.be/sites/default/files/documenten/atkb_visstandonderzoek_gentse_binnenwateren_-_kanaal_naar_beverlo_-_leopoldkanaal_-_schelde-rijnkanaal_2019.pdf
http://vis.inbo.be/

